

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉS:

Helyben:  
Egy évre . . . 14— korona  
Fél évre . . . 7—  
Negyedévre . . . 3:50

Vidéken:  
Egy évre . . . . . 20 korona  
Fél évre . . . . . 10  
Negyedévre . . . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

HIRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utcaról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytőzsdében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## A horvát kérdés.

Kassa, június 11.

A képviselőházban most néha órákhosszat van szerencsénk a horvát nyelvhez, ehhez a tagadhatatlanul vadregényesen szép nyelvhez. Ilyenkor a gyorsírók helyére egy ismeretlen fiatal ember ül, az elnöki emelvényre tolmács teleszik, a magyar képviselők boszankodnak, az újságírók leteszik a ceruzát. Mindez a sok külsőség pedig arra vall, hogy a testvérek beszélnek. A horvát testvérek.

Ezek a horvátok, akik egy kicsit a nyakunkra telepedtek. Itt járnak-kelekednek Budapest utcáin, megbotránkoztatják az országgyűlést és nap-nap után visszaélnék valóságos és vélt jogaikkal.

Ez a negyven legény, aki részint civilben, részint papiruhában prézsmítál nekünk 1868: XXX. t.-c.-ről, szolgálati nyelvről, magyar-horvát egyezményről, nap-nap után újból eszünkbe juttatja, hogy horvát kérdés van.

És éppen ez a furcsa. Hát csak éppen most van horvát kérdés? Hiszen mióta az eszünket tudjuk, ugy emlékszünk, hogy Horvátországban állandóan égették a magyar zászlót, üldözték a magyar szót, becsukták a magyar iskolákat. Zágráb utcái azelőtt sem voltak hangosak a magyar szótól és Koprotniczán két esztendő előtt sem volt tanácsos megfelelő csendőr detachment nélkül a magyar lobogót kitűzni. A magyar vasúti felírások azelőtt sem örvendtek tulságos biztonságnak a Dráván túl és a szerémségi magyar ember korábban sem igen küldhette kis fiát, leányát magyar iskolába.

Mondjuk, mindezek a dolgok korábban is így voltak. A kedves társország akkor is államnak képzelte magát és szerette adni a külön horvát királyságot.

És mégis mindez ezelőtt nem így volt. Így volt és még sem volt így. Így volt, mert de facto az állapotok ma sem rosszabbodtak, de nem volt így, mert a régi horvát képviselők nem éreztették velünk a dolgokat anynyira, mint a mostaniak. Tapintatosabbak voltak, ügyesebbek és kevésbé praepotensek. Szóval európai emberek voltak.

Ezt a bizonyítványt már nem állíthatjuk ki a horvát koalícióról. Ezek sem tapintatos, sem európai embereknek nem bizonyultak. És mert nem

azok, tehát — már az ő szempontjukból — jó politikusoknak sem mondhatók.

Mert hisz éppen ezzel a tapintatlan és nem európai emberekre valló viselkedéssel nyitották fel szemünket. A horvátok izetlenkedő, tolakodó viselkedése tett bennünket figyelmessé azokra az állapotokra, amelyek sok évtized óta berozsdásodtak a Dráván-tuli intézményekbe, de amelyeket még sem vettünk eddig észre.

És emiatt talán némi hálával is tartozunk Fran Tupilinak és társainak. Felnyitották a szemünket, gorombák voltak velünk, de legalább tudjuk, hogy kikkel állunk szembe. És a magyar ember számára Horvát-Szlavonország többé nem lesz terra incognita. Nemcsak akkor érdeklődünk Horvátország iránt, ha Abbaziába utazunk és a gyorsvonat Gyékényestől Susakig horvát vidéken visz át.

Ezentul tudni fogjuk, hogy van Horvátország. És azt is tudjuk, hogy milyen az a Horvátország. Szóval az ütés használt. Kábultságunk elmúlt és a szemünk is felnyílt. Most már csak az kell, hogy a karunkat is használni tudjuk.

## Vármegyei közgyűlés előtt.

### A tárgysorozat.

Abauj-Torna vármegye törvényhatósági bizottsága június hó 21-én délelőtt 9 órakor a vármegyei ház nagytermében Szalay László főispán elnöke alatt rendes közgyűlést tart. Puky Endre dr. alispán most küldötte szét a közgyűlésre szóló meghívót a bizottsági tagoknak. A napirend igen terjedelmes s főbb pontjai a következők:

Alispáni előterjesztést tesz a tisztviselői nyugdíj-alap fizetőképességének fentartása céljából vármegyei pótdó kiutazása iránt. Majd a közgyűlés árvaszéki elnököt választ, s betölti Gyurkó Barna elhalálása folytán megüresedett ülnöki állást, ugyancsak választás után. — Fáy Árpád bizottsági tag lemondott a központi választmányi tagságáról s helyébe titkos szavazás után új tagot választanak.

Az alispán és az árvaszék ezután jelentést tesz a kassai Takarékpénztárban elhelyezett összegek tárgyában. Azt hisszük, miután a rend helyreállt, a betétek felmondását mellőzni fogja a közgyűlés. — Tárgyalni fogják a községek nyilatkozatait a tervbe vett új körjegyzőségekre nézve, nemkülönben a kereskedelmi miniszter rendeletét a közúti törvény revíziója tárgyában. Fontos tárgy a beruházási hitel terhére kiépítendő közutak ügyében érkezett kereskedelem miniszteri leirat.

Módosítja a közgyűlés a vármegyei pótdók kiutazása, kezelése és behajtásáról szóló szabályrendeletet. Az alispán évne-

gyedés jelentése után a vármegyei és városok különböző feladatait tárgyalja a közgyűlés, majd a községi ügyek után bemutatják a vármegyei alapok 1906. évi zárszámadását.

Érdeklődésre tarthat számot gróf Zichy Károly bizottsági tag indítványa, mely a vadászás korlátozását és fegyvertartási szabályrendelet megalkotását kéri. Végül a közgyűlés utoljára foglalkozik Schmiedt Dezső pribékkel. A vele szemben hozott határozat jogerőre emelkedését e közgyűlésen fogják kihirdetni.

A vármegyei közgyűlést megelőzőleg június hó 17-én d. e. 10 órakor és június hó 20-án d. u. 4 órakor az állandó választmány ülést tart.

## Szalay a Takaréék elnöke.

Az új igazgatóság és felügyelőbizottság.

### A részvényesek értekezlete.

A kassai takarékpénztár régi részvényesei tegnap délután 6 órakor Barta Ödön országgyűlési képviselő elnöke alatt a városházán értekezletet tartottak. Erre az értekezletre már a tanácskozás elején rásütötték a „bizalmas” jelzőt, minek következtében a fanácskozás lefolyásának fültnai nem lehetünk. Nem tudjuk ugyan megérteni, hogy a kassai sajtót, mely igazán páratlanul álló jóakarattal támogatta a bajba került pénzügyintézetet, miért mellőzték a sajtót a tanácskozástól, mikor az ott lefolyt események ugy sem maradnak véka alá rejtve, szélitben-hosszában beszélnek róla a titoktartásra kötelezett részvényesek.

A sajtó mellőzése elvégre ha sérelmes is, nem bántana bennünket, ha a gyűlésen az összes részvényesek megjelentek volna. De csak egy részük volt jelen, a többi távollevő, vagy meg nem hívott részvényest mindenesetre közleklől érdeklől a tanácskozás minden egyes frázisa, mert vagyunkajukról, pénzükről van szó.

Ezeket a részvényeseket, akik talán alaptalan aggodalmakban élnek, a teljes nyilvánosság jótékonyan megnyugtatta volna. Egyébként sietünk megjegyezni, hogy a tegnapi értekezleten semmi olyan nem történt, ami a Takarékpénztár sikeres rekonstrukcióját kétesse tenné. Sőt mai napon történtek után, hogy Szalay László főispán elfogadta az igazgatósági elnökséget, a bizalom minden irányba helyre áll. Szalay László neve a becsületesség, a jellem tisztaság programja. Az ő vezetése alatt az intézet hamarosan visszanyeri régi fényét és virágzását s elfoglalja ismét vezető szerepét a felsővidék közzgazdasági életében.

Ma délelőtt 10 órakor a részvényesek tegnapi határozata alapján küldöttség kereste fel Szalay László főispánt s indokolt érdeklőségekben kérte föl, álljon élére a rekonstruált Takarékpénztárnak, vállalja el az igazgatóság elnökségét. Szalay László főispán nem tudott kitérni a küldöttség kérelme elől, tekintve a nagy közérdeket, mely az intézet talpraállításában rejlik ki-

séget elfogadja. Egyben bejelentette, hogy a felügyelő bizottság elnökévé sikerült neki Semsey László dr. országgyűlési képviselőt megnyerni.

A küldöttség kitörő örömmel fogadta a főispán elhatározását s közlését és azzal a megnyugtató érzéssel távozott, hogy az új regim fejlődést biztosít az ország egyik legregibb intézetének, a Kassai Takarékpénztárnak. Az új igazgatóság értesülésünk szerint a következő lesz: Szalay László elnök, Binder Ernő, Fiedler Károly, Rosmann Andor és még egy ötödik tag, kinek személyére nem történt megállapodás.

A felügyelő bizottság elnöke Semsey László, tagjai Steer Miklós dr. és még egy harmadik tag, akinek személyére szintén még tolynak a tárgyalások.

Ezt a listát kétségtelenül elfogadja a részvényesek holnapi közgyűlése. Az új igazgatóság és felügyelő bizottság tagjai ki-próbált becsületességű, vagyonos emberek, kiknek közreműködése az intézet javára fog szolgálni.

A Takarékpénztár rendkívüli közgyűlése holnap délután 3 órakor lesz a városháza nagytermében.

## A muzeum kibővítése.

Közművelődési ház Kassán.

Uj palota sokba kerül.

A koronázási jubileum emlékére tudvalevően a törvényhozás félmillió koronát szavazott meg a nagyobb vidéki városokban emelendő közművelődési házak céljaira. Ebből az összegből Kassa is részesedik, még pedig biztos tudomásunk szerint 45.000 koronát kap. Természetesen ez vajmi kevés a Kassai közművelődési ház költségeire, a többi a város budgetjét terhelné. Kassa azonban, ma nincs abban a helyzetben, hogy felesleges pénzt módjában volna egy kétségtelenül kulturális épületbe beépíteni. A közművelődési ház rendeltetésének teljes méltánylása mellett ez időszert is a város gazdasági viszonyai a fukarságig menő takarékoságra intik az intéző köröket.

Eder Ödön polgármester most megtalálta módját annak, hogy a város nagyobb áldozatok nélkül hozzájuthat közművelődési házhoz.

A Kassai muzeum államosítása, mint azt tegnap jelentettük elvben befejezett dolog. Az államosítással kapcsolatosan bekövetkezik a muzeum kibővítése. Eder polgármester ehhez fűzi a megoldás tervét. A kulturális palota céljaira rendelt 45 ezer korona, a muzeum kibővítésére szánt állami hozzájárulás és a költségek egy hányadában a város részesedése, ez a három pénzforsás együtt már jelentékeny tőkét képvisel. Ezzel a tőkével a muzeum épület nagyobb stílus kibővítése bekövetkezik. Nevezetesen építettnek tágas hangverseny-termet, könyvtárszobákat és műtermet, sőt az új épület szárnyban muzeumi célokra is szolgálhat néhány szoba. Az új épületszárnyba költöztetett könyvtár jelenlegi helyiségeit pedig szintén muzeumi célokra használnák.

A polgármester tervét bizonyára megszívlelik illetékes körökben s Kassa rossz anyagi körülményei dacára is megkapja a közművelődési házat.

## UJDONSAGOK.

Szepességi kiállítás.

(Nagybizottsági ülés.)

A szepesvármegyei iparkiállítás nagybizottsága alapi Salamon Géza főispán és dr. Neogrady Lajos alispán védnökök jelenlétében, Folgens Cornél polgármester elnöklésével vasárnap tartotta ülését, me-

lyen az előterjesztések kidomborították a kiállítás értékét és eredményének fontosságát. Kitént, hogy a védnökség, Folgens Cornél elnök és Volloy Elemér titkár mily odaadó buzgalommal táradoznak a kiállítás sikerén, mely hogy nem is fog elmaradni, az már most kétségtelenül megállapítható.

A kiállításra 3000 darabot jelentettek be 300 műhelyből előállítva. A kiállítás 14 csoportra oszlik: 1. Vas- és fémipar, bányászat, kohászat 450 tárgy. 2. Gépgyártás és közlekedési eszközök gyártása, villamosági ipar 250 tárgy. 3. Agyag- és üvegyipar 140 tárgy. 4. Bőr-, sörte- és szőripar 400 tárgy. 5. Fa- és csontipar 220 tárgy. 6. Textilipar 190 tárgy. 7. Ruházati ipar 186 tárgy. 8. Papiripar 50 tárgy. 9. Élelmészeti és élvezeti cikkek gyártása 590 tárgy. 10. Vegyészeti ipar 20 tárgy. 11. Építő ipar 20 tárgy. 12. Sokszorosító és műipar 210 tárgy. 13. Háziipar, amatőrmunkák 650 tárgy.

A kiállítási tárgyak részben 12 nagyteremben, részben a m. kir. áll. faipari szakiskola udvarán Dörner Gyula faipari szakiskolai igazgató szerint készült favázás pavilonokban lesznek elhelyezve.

A Kassai-oderbergi vasut igazgatósága szokott előzékenységgel nagy kedvezményeket engedélyezett. A kiállításba jövő iparosok II. osztályon III. oszt. jeggyel és a III. osztályon II. o. fél jeggyel utazhatnak. A kiállítási tárgyak hazaszállítása ingyenes. A kiállítási plakát és érem (ezüst és bronz) tervezése Berwaldszky Kálmán nagy izlését dicséri.

A kiállítás junius hó 29-én d. e. 11 órakor ünnepélyesen megnyitják és július 14-én délután 4 órakor zárul.

A kiállítás egy érdekes csoporttal gazdagodik a Berwaldszky Kálmán által rendezett ipartörténeti csoport bemutatása által.

Az említettek kivül az elnöki előterjesztés dicsérőleg szól Jancsó István öblölői főszolgabíróról, aki legelőször intézte el a kiállítási ívet és Volloy Elemérről, aki bejárva az egész vármegyét, szóval is serkentette az iparosokat a kiállításra való részvételre.

Megalakították a bírálóbizottságot és elhatározták, hogy fel fogják kérni a kormányt, Kossuth minisztert, Thék Endrét, Radischits Jenőt és a Kassai kereskedelmi és iparkamarát a kiállításra való megjelenésre és fel fogják kérni az intézetek igazgatóit, hogy az évzáró ünnepélyeket ne június 29-én tartsák meg.

— Fischer-Colbrie Ágost dr. Kassai püspök eskütétele. A király kezébe tegnap délelőtt tette le az esküt Dr. Fischer-Colbrie Ágost Kassai megyés püspöke. Az aktusnál mint zászlósúr Zichy Nándor gróf tárnokmester, továbbá Apponyi Albert gróf vallás és közoktatásügyi miniszter asszisztált; az eskümentát Náray-Szabó Sándor min. tanácsos olvasta. Az eskütétel után Fischer-Colbrie püspök magánkihallgatáson jelent meg a Felsőháznak.

— A Kassai nőegylet választmányi ülése. A jótékony nőegylet tegnap választmányi ülést tartott, melyen Szalay Lászlóné és Eder Ödön polgármester is jelen volt. Az ülés tárgya volt Szalay Lászlóné urnő, mint a Gyermekvédő liga elnökének azon előterjesztése, hogy a nőegylet a Tordassy-féle alapítványhoz tartozó Fő-utca 112. számú háznak kertjét a gyermekvédő liga céljaira átengedje. Az ülés elhatározta, hogy az ügy átanulmányozás végett az egyleti ügyésznek dr. Blanár Bélának fog kiadatni, mivel a Tordassy-féle végrendelet szerint e ház csakis a lencsáz céljaira használható fel.

— Kassa alapítványa. A budapesti vakok intézetében Kassa alapítványi helyét a miniszter Oláh Erzsébetnek ítélte oda.

— Gazdász-juniális. Szombaton este a csermelyvölgyi kiosk szépen feldisznított termében nagy és előkelő közönség rész-

vételével zajlott le a gazdászjuniális. Kinn zuhogott az eső, benn pedig a város és vidék szépei reggel 7 óráig kitünő hangulatban mulattak. A multság sikere dicséri a rendezést.

— Közigazgatási ülések. Kassa város közigazgatási bizottsága e hó 13-án délután 3 órakor, Abauj-Torna vármegye közigazgatási bizottsága e hó 14-én délelőtt 10 órakor Szalay László főispán elnöke alatt ülést tart.

— Pisztolypárbaj. Ma délelőtt 10 órakor az opáczkai erdőben Feldmann Jenő kassai kereskedő és Mérő Arnold a Grescham vezértitkára pisztolypárbajt vívtak. A felek 500 lépérről háromszor lőttek egymásra, de sebesülés nem történt. A párbajnak a kassai társaskörben történt szenvedélyes összeszólalkozás volt az oka.

— A Kassai keresztény munkás-egylet folyó hó 9-ikén tervezet s tombolával egybekötött nyári táncmulatságát folyó hó 16-án tartja a bankói fürdőben, az érdeklődőket ez uton tisztelettel értesíti a rendezőség.

— Egy takarékbetéti könyv odisszeája. Balogh János forrói lakost e hó 6-án megbizta Timkó Mária forrói asszony, hogy 1000 koronáról szóló betétkönyvére a Kassai Takarékpénztárnál 140 koronát vegyen föl. Balogh e megbízatásban híven el is járt, felvette a pénzt, de a takarékpénztári betéti könyvet elvesztette. A takarékpénztári könyv elvesztését bejelentette a rendőrségen, s azonnal intézkedést tett a hatóság a betét letiltása végett. Ma azután megkerült a könyv. Valaki, aki a betéti könyvet megtalálta, azt egy postaszekrénybe dobta. A posta az intézetnek kézbesítette a könyvet, mely most végre jogos tulajdonosához jutott.

— Császár-jubileum Bécsben. Az osztrák császár hatvanéves uralkodói jubileumára a jövő évben tervezett kiállítás keretében külön nemzetközi jellegű hadi és haditengerészeti kiállítást rendeznek. A rendező-bizottság terve szerint a kiállításban bemutatják a hadsereg és haditengerészet szükségleteit, szállító ipar nagy fejlődését s ennek révén akarják bizonyítani, hogy a hadseregnek az állam gazdasági fejlődésére nagy befolyása van. A kiállításra tizenhat csoport lesz. Az első, a történelmi és belső szervezeti csoport, hat osztályban. A második csoportban a hadsereg ruházatát állítják ki. A harmadikban a felszerelést, a negyedikben fegyvereket, az ötödikben az utas- és robbantó technika fejlődését, a hatodikban a katonai jelző, telefon-, telegráf- és léghajós-szolgálatot, a nyolcadikban az arzenálok és szertárak berendezését, a kilencedikben a katonai egészségügyet és a katonai orvosok működését, a tizedikben a lötenyésztését békében és háboruban, a tizenegyedikben a lötenyésztés, lönevelés és minden a lötenyésztésbe vágó dolgot, a tizenkettedikben a katonai kiképzést és nevelést, a tizenharmadikban a katonai irodalom fejlődését és a térképezést, a tizennegyedikben a katonai építkezést, a tizenötödikben a katonazenét. A tizenhatodik csoport nyolc alosztályal a haditengerészet kiállítása. A hadsereg rendeleti közlönyében a hadügyminiszter a király jóváhagyásával megengedte, hogy aktív katonatiszt és tengerésztiszt a kiállításra mint kiállító is részt vehet.

— A pincérek bérmozgalma. A Kassai vendéglősök, kávéosok és pincérek között a bérmozgalomra vonatkozó tárgyalások teljes megegyezésre vezettek. A kiküldöttek most a tárgyalások eredményéről megbízóinknak jelentést tesznek.

— Eltűnt tűzér. A Kassai rendőrséghez a katonai parancsnokságtól jelentés érkezett, hogy Roskovic Ferenc tűzér, katonai teljes egyenruha felszereléssel ezredétől meg-

szökött. A hadbírósa a szökött katonát most mindenfelé keresi. Legutóbb Eperjes környékén látták a szökött tüzért polgári ruhában, aki állítólag gyalog Kassára indult. A rendőrség elfogatására a szükséges intézkedéseket megtette.

— **Honvéd csapat szemle.** Loskay Gábor vezérőrnagy kerületi honvédparancsnok tegnap reggel a kassai honvédsapatok felett a katonai gyakorló téren csapat szemlét tartott. A kerületi parancsnok a látottak felett meglepedését fejezte ki az ezredparancsnoknak. Ma délelőtt Miskolcra utazott, hol szintén csapat szemlét tart.

— **A csányiak vásárt akarnak.** Hernádsány lakosai elhatározták, hogy községük számára állatvásárok tartására engedélyt kérnek. Kérésük támogatására a napokban felkeresik Szalay László főispánt. A csányiak kérelme aligha teljesíthető. Hernádsány közel fekszik Kassához s nincs semmi különösebb ok arra, hogy a kassai állatvásárok forgalmának a közelben egy kis község versenytársa legyen. Ez ellen Kassa város is fel fog szólalni.

— **Tüzek.** Vágújhelyről jelentik: Salgó nyitramegyei községben tűz ütött ki és 11 lakóházat elhamvasztott az összes melléképületekkel együtt. A kár jelentékeny. — Nagybicséről jelentik, hogy a szomszédos Ragyróna községben tűz ütött ki, amely alkalommal számos ház leégett. Az épületek közül egy sem volt biztosítva és így a lakosság érzékeny kárt szenvedett.

— **Évzáró vizsgák.** A kassai ág. hitv. ev. elemi és polgári leányiskolában az évzáró vizsgálatok a következő sorrendben lesznek megtartva: Junius 19-én az I. II. elemi oszt. vizsg. Junius 20-án a III. IV. elemi oszt. vizsg. Junius 21-én az I. II. polgári oszt. vizsg. Junius 22-én a III. IV. elemi oszt. vizsg. A vizsgák d. e. 9 órakor kezdődnek: Ezen vizsgálatokra a t. szülőket és a tanügy barátjait tisztelettel meghívja az igazgatóság.

— **A köpenicki kapitány menyaszszonya.** Voigt Vilmost, a jeles köpenicki kapitányt, aki lóvá tette Köpenick városának egész tanácsát és a berlini fővárt sok tábornokkal egyetemben, a derék Voigtot nagy szerencse érte. Berlini tudósítónk hírül adja, hogy egy vagyonos aggszüz, K. Mária a berlini ügyészségen bejelentette és közjegyzői okiratot mutatott be róla, hogy felajánlja kezével együtt vagyonát is. Voigt Vilmosnak, mihelyt kiszabadul a börtönből. A vállalkozó öreg hölgy klauzulát is csatolt a közjegyzői okirathoz: arra az esetre, ha előbb halna meg, semmint a köpenicki kapitány kiszabadulna, akkor százezer márkát hagyományoz Voigtnek. Egyébként a berlini ügyészséghez eddigelé a község köréből 35.000 márka adományt küldtek a köpenicki kapitány számára.

— **Sztrájkoló bádigos munkások.** A mai napon a kassai bádigos munkások sztrájkba léptek. A sztrájkot megelőzőleg az ipartestületnél Wirth József ipartestületi elnök és Csellényi Béla rendőrkapitány iparhatósági biztos közbenjöttével békéltető tárgyalás volt, mely azonban hosszas tárgyalás után sem vezetett eredményre. A munkások 9 és fél órai munkaidőt követelnek, de ezt nem hajlandók a munkaadók megadni.

— **Barta Ödönt felakasztották** — Zágrábban. Barta Ödön országgyűlési képviselő, aki tegnap délután a kassai takarékpénztár részvényeseinek bizalmas értekezletén elnökölt s puhította a megpuhitandókat és csitította az elégedetleneket, nem is sejtette, hogy mialatt ő itt Kassán fináncművelet végrehajtásán fáradozik azalatt Zágrábban a horvát diákok in enígie felakasz-

tották. Erről a megtiszteltetésről, mely éles biztosítéka a sovíniszta mivoltának a magyar távíroda a következőket jelenti:

Tegnap délben sikerült két fiatal deáknak Jellasic lovasszobrára egy fekete kabátba bujtatott bábut felakasztani. A báb mellére cédulát függesztettek ezzel a felirással: Barta, a magyar sovíniszta. A rendőrség azonnal letartóztatta a diákokat, akiket a főkapitány több napi fogházbüntetésre ítélte. Az incidenst még a diákság körében is élesen elítélik. — Ez különben előrelátható volt. Barta Ödön a múlt héten szerdán nagyhatású beszéd keretében egy interpellációt terjesztett elő a horvát kérdésben. Ezen felszólalása keretében egy határozott, erős, de mindvégig objektív és alapos kritikát gyakorolt a horvát testvéreink állásfoglalása fölött. Természetes tehát, hogy elérte a sorsa, felakasztották — a képét. A milyen lehetetlen horvát testvéreink minden védekezése a súlyos kritikával szemben, éppen olyan tehetetlen a boszujuk is. Mindenki kacag rajta, amikor ezt a jámbor hirt olvassák: Barta Ödönt felakasztották.

— **Postanövendékek felvétele.** Posta-távirdasegédtsztekkel való kiképzés céljából a m. kir. posta-, távírda- és távbeszélő hivatalokhoz növendékek vétetnek föl. Növendékké fölvételért magyar ifjak pályázhatnak, kik a magyar nyelvet, a horvát-szlavonországi illetőségűek pedig a horvát nyelvet szóban és írásban bírják; a középiskola IV. vagy ezzel egyenlő rangu más iskola megfelelő osztályát hazai tanintézetben sikerrel végezték, 14 évesnél nem fiatalabbak és 16 évesnél nem idősebbek. A pályázók községi erkölcsi bizonyítvánnyal fedhetetlen magaviseletüket, közhatósági orvosi bizonyítvánnyal pedig ép és egészséges voltukat is igazolni tartoznak. A fölvételért sajátkezűleg irt, ivenkint egy koronás pénzügyi bélyeggel ellátott és a fent elősorolt feltételeket igazoló okmányokkal felszerelt kérvénnyel 1907. évi július hó 31-éig lehet folyamodni a kassai postaigazgatósághoz. A folyamodványokra a szülőknél, illetve árváknál a gyámok beleegyező nyilatkozata is rávezetendő. A fölvett növendékek kötelesek a szolgálatot az értesítés kézhez vétele után legkésőbb október hó 1-én megkezdeni. A növendékek 18 éves életkoruk betöltéséig gyakorlati kiképzés alatt állanak: ezen kiképzés első felében semmiféle javadalmazásban nem részesülnek: az első év második felében azonban kincstári posta-távirdahivataloknál havi 15 korona, a második évben havi 30 korona, a harmadik évben havi 40 korona és a negyedik évben havi 50 korona napidíjátalányt kapnak. Nem kincstári posta-távirdahivataloknál a díjazás a növendékek és a postamester között szabad egyezkedés tárgya. Az oktatásért azonban a postamesternek nmm szabad díjat szedni. A növendékek 18 éves életkoruk betöltése után a posta-távirdaigazgatóság székhelyén vizsgára bocsájtatnak s a vizsga sikeres letétele után mint segédtsztielöltek, posta-távirda segédtsztekke kineveztetésükig részint kincstári posta-távirda hivataloknál napidíjas minőségben, részint nem kincstári posta-távirda hivataloknál nyernek alkalmazást.

## TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

Fővárosi tudósítónk telefon jelentése.

### A képviselőház ülése.

Vasutas-törvény.

Budapest, junius 11.

A képviselőház mai ülésén **Justh Gyula** elnököl.

**Babó Mihály** indítványt terjeszt be, hogy az ülések időtartama 3 óráig terjesztessék ki.

A **Ház** az indítvány fölött legközelebb határoz.

**Elnök** Hentaller Lajost és Olay Lajost utólag rendreutasítja.

Azután folytatják a

**vasutas-törvény**

tárgyalását.

**Nagy Ferenc** a magyar álláspont jogosultságát vitatja a horvát részről elhangzott kijelentésekkel szemben. A szolgálati nyelv mondja — mindig attól függ, hogy kié a vasut. Ha ragaszkodnak a maguk követeléseihöz, ám jó, akkor ne vállaljanak a magyar államvasutnál szolgálatot. Elfogadja a javaslatot.

**Szünet** után **Szupiló Ferenc** majd **Vázsonyi Vilmos** személyes kérdésben szólalnak föl.

**Mazuramics** horvát képviselő horváth nyelven beszél a javaslat ellen.

Evvel az ülés véget ért. Holnap folytatják a javaslat tárgyalását.

### Kiegyezési tárgyalások.

Budapest, jun. 11.

A kiegyezési tárgyalások ma folytatódtak. Délelőtt 9 órakor kezdte meg **Wekerle Sándor** miniszterelnök **Beck** osztrák miniszterelnökkel a tárgyalásokat, melyekbe az osztrák szakelődöket is belevonták. Magyar részről szakelődökként **Popovics** államtitkár és **Teleszky** min. o. tanácsos voltak jelen.

**Kossuth** Ferenc másodalu elfoglaltsága miatt nem jelenhetett meg. Ma a járadékbiokkot tárgyalták. A tanácskozást délben megszakították és délután 5 órakor folytatják.

### Általános sztrájk Miskolcson.

Miskolcz, junius 11.

A miskolczi szervezett munkásság ma kimondotta az általános sztrájkot. A sztrájk oka az, hogy a munkásság vasárnap nagy népgyűlést tartott. A gyűlést a rendőrfőkapitány az ott elhangzott osztályellenes izgatás miatt karhatalommal feloszlatta.

Erre a munkásság — köztük a nyomdászok is — kimondták ma az általános sztrájkot.

### Öngyilkos összeesküvő.

Szt.-Pétervár, junius 11.

Ma egy Szt.-Pétervár felé robogó vonaton egy orosz diák agyonlőtte magát. A nála talált iratokból kiderült, hogy összeesküvésnek tagja és hogy a cár ellen kellett volna merényletet elkövetnie.



**Egy fiatal hölgy** francia és német nyelv tanítására, esetleg mint társalkodónő előkelő család gyermekeihez július hó 1-től a nyári hónapokra állást keres. Ajánlatok a kiadóhivatalhoz küldendők be.





## MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK.

Teljesen befizetett részvénytőke: 60,000,000 Ft.

Tartalékalap . . . . . 33,500,000 „

A MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK KASSAI FIÓKJA

Fő-utca 12. I. emelet.

Foglalkozik a bankszakmába vágó

összes műveletekkel.

Betéteket <sup>tőkekamat-</sup> <sup>adómentesen</sup> 4%-kal

kamatoztat.

Hivatalos órák { d. e. 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—12-ig.  
d. u. 2<sup>1</sup>/<sub>2</sub>—4-ig.

Látható írásu

## ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minis-  
terium 4965. eln. szám alatt az állami tan-  
intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállít-  
ás legmagasabb kitüntetés

Grand Prix!

A látható írásu ADLER írógép  
elismerve az írógépek remeke!

Azon előnyök, melyek más író-  
gépeken egyenkint észlelhetők,  
itt egyesítve vannak!

Látható írás!

Legnagyobb átütési írógép!

Tiszta acélszerkezet!

Eddig nem ért gyorsaság!

Rendkívül egyszerű ke-  
zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a  
legtartósabb írógép!

Magyaror-  
szági vezér-  
képviselő

**John Rezső**

Budapest, VI. Teréz-körút 22.

Prospektus, írásminta ingyen és bérmentve!

Langue française. Nyári tanfolyam

Kezdők és haladók, kik a francia nyelvet a  
nyári hónapokban elsajátítani akarják, jelent-  
kezhetnek személyesen vagy levélileg Buée  
tanár úrnál, Klobusitzky-utca 13 a. 12 óra-  
kor délben vagy este 7—8 óra között.

## Fényképészeti készülékek

és vegyszerek

eredeti gyári áron kapható

## MILDNER FERENCZ

kir. akadémiai könyvkereskedésében  
KASSÁN, Fő-utca 52. sz. Árjegy-  
zék kívánatra ingyen és bérmentve.

Részletfizetés nincs kizárva.

Kiadó: Murányi József.

## Egy 10 lóerejű 5 üléses automobil

magnet gyújtóval, kifogástalan ál-  
lapotban, elköltözés miatt olcsón  
eladó. Cim: a kiadóhivatalban.

BYA BYA BYA BYA BYA BYA BYA

## A Schalkház-szálloda téli kertjében

minden szerdán és szombaton este

**Rácz Gyula**

teljes zenekarával hangversenyt tart.

o o o LELKIISMERETES MUNKA o o o

**STEINER ADOLF és TSA**

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, KOVÁCS-UTCA 30.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-  
tes kivitelben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

Jutányos árak. Jutányos árak.

## A KASSAI JELZÁLOGBANK R. T.

további intézkedésig

összes régi betéteinek kamatlábát

4°-ra emelte fel 4°-ra

és **UJ BETÉTEKET** is ezen kamatra fogad el. E  
mellett a 10%-os tőkekamatadót is **sajátjából viseli.**

Alapított 1844.

Alapított 1844.

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

cs. és kir. szab. Triesti Általános Biztosító Társaság  
(Assicurazioni Generali),

Magyar Jég- és Viszontbiztosító részvénytársaság és  
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társ. főugynöksége.

**Takarékbetétek** könyvecskére és folyó-számlára. Váltók és kisor-  
solt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

**Kölcsönök** váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-  
számla alakjában.

Értékpapírok, okmányok, ékszerek megőrzése.

Váltóüzletében értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzsdei  
árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

**Osztálysorsjegyek eladása.**

Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.

**Safe Deposit pénzszekrények.**

Postai megbízások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások  
készséggel adnak.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA